

Статья

Опубликована 6 января 2025 года

Автор: Алдияр Ануарбеков, аналитик департамента аналитики и исследований BCC Invest

Экономика Казахстана продолжает зависеть от добывающего сектора

Ресурсная зависимость продолжает оказывать влияние на экономику Казахстана. В 2024 году голландская болезнь оставалась проблемой для страны: укрепление национальной валюты, связанное с экспортом природных ресурсов, затрудняло развитие других отраслей. За десять месяцев 2024 года внешнеторговый оборот составил \$116,9 млрд, а чистый экспорт — \$20,1 млрд. Экспорт сырой нефти составлял 54,4% общего объема или \$68,5 млрд, что подчеркивает зависимость от добывающего сектора.

Несмотря на необходимость диверсификации экономики, доля обрабатывающей промышленности за последние 15 лет остаётся на уровне 11,6% ВВП. Инвестиции в основной капитал в обрабатывающей отрасли составляют лишь 10,5% и значительно уступает горнодобывающему сектору (20,3%).

Одной из причин низкой активности в обрабатывающей промышленности является сложность доступа к базовой инфраструктуре для предпринимателей. Зачастую бизнесу приходится вкладываться в создание инфраструктуры самостоятельно либо арендовать землю с уже готовыми коммуникациями, что увеличивает затраты. Дополнительно стоит отметить, что рост ВВП обеспечивается преимущественно сферой услуг, особенно оптово-розничной торговлей (16,2% ВВП за 9 месяцев 2024 года). Это создаёт вызовы для долгосрочного устойчивого развития.

Вопросы использования средств Национального фонда остаются актуальными. Помимо гарантированного трансферта в 2 трлн тенге, применяются целевые трансферты, объём которых в 2024 году превысил плановые показатели. Эти средства часто направляются на покрытие бюджетного дефицита и обслуживание долга, что требует повышения эффективности их использования.

Для укрепления экономики важно стимулировать развитие обрабатывающей промышленности, улучшать инфраструктуру и внедрять сбалансированные меры поддержки бизнеса. Развитие несырьевых секторов способствует созданию более стабильной и сбалансированной структуры экономики, что очень важно в условиях глобальных изменений. Проблема усложняется тем, что высокие доходы от экспорта сырья позволяют временно сглаживать социально-экономические вызовы, но в долгосрочной перспективе создают риск зависимости экономического роста от волатильности рынка.